

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партия исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан» по специальности: 23.00.02–Политические институты, процессы и технологии

Диссертационная работа «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партия исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан», разработанная диссертантом Джонмахмадовым Фурузоном Фархудиновичем, является актуальной научной проблемой по исследованию проблем стабильности центральноазиатского региона и укрепления системы региональной безопасности. Диссертант отмечает в своей работе, что актуальность феномена политизации религии, неоднозначно воздействующая на внутригосударственные процессы (политические, экономические, социально-культурные, духовные) возросла в XX веке. (С.11-12) В условиях неустойчивости современной системы международных отношений, формирования многополярного мира и усиления межцивилизационного диалога, появления новых вызовов и угроз всеобщей безопасности важно исследование факторов, влияющих на устойчивое развитие государств Центральной Азии. В настоящее время имеется внушительный научный материал, который требует не только научного осмысления и их политологической интерпретации, но и комплексного исследования с учетом новых данных в области политологии, религиоведении. Для принятия превентивных мер по противодействию нетрадиционным угрозам национальной безопасности важно изучение проблем экстремизма, терроризма, радикализации обществ центральноазиатских государств, влияния политического ислама на светское развитие государств.

В своей диссертационной работе Джонмахматов Ф.Ф. провел комплексное исследование актуальной проблемы, используя не только научные издания, но и привлекая экспертные оценки по рассматриваемой проблеме. Диссертационная работа Джонмахмадова Ф.Ф. состоит из введения, трех глав (глава 1 «Теоретические аспекты политизации религии как инструмент воздействия на сознание общества», которая состоит из двух параграфов: «Изучение современных научных подходов к раскрытию сущности политизации религии», «Проблема политизации ислама и его особенности»; глава 2 «Последствия политизации религии в контексте обеспечения безопасности государства» которая состоит из двух параграфов: «Исторический аспект интеграции религии в политику и ее воздействие на процесс формирования национального государства», «Радикализация населения как следствие интеграции религии в политику государства», глава 3 «Террористическо-экстремистская организация Партия исламского возрождения как субъект политизации религии в Республике Таджикистан и ее деструктивное влияние на безопасность», которая состоит из двух параграфов «Партия исламского возрождения Таджикистана как субъект интеграции религии в политическую жизнь государства», «Террористическая деятельность ТЭО ПИВТ как источник угрозы национальной безопасности Республики Таджикистан»), заключения, библиографии.

В первом параграфе «Изучение современных научных подходов к раскрытию сущности политизации религии», первой главы, Джонмахматов Ф.Ф. дает анализ научных

исследований, посвященных роли ислама в политической культуре, акцентировав внимание на положительных и негативных последствиях интеграции религии в политическую систему государства. Диссертант подчеркивает, что феномен политизации религии подразумевает собой постоянное стремление интеграции религиозных ценностей и норм в политическую жизнь страны. В ходе своего исследования, Джонмахматов Ф.Ф. приходит к выводу о том, что конечной целью политизирования религии является полное либо частичное получение власти, влияния, а также лоббирование интересов отдельных субъектов (стран, организаций, олигархов и т.д.) в государстве. Автор исследования подчеркивает, что интеграция религии в политическую жизнь может выступать как способ сдерживания, воспитания и контроля населения страны в вопросах морали и нравственности, служить идеологией для сплочения. Анализ диссертанта показал, что политизация религии осуществляется внешними акторами и иными заинтересованными субъектами (иностранное государство и его спецслужбы, неправительственные организации, религиозные объединения, террористические и экстремистские организации), возникает угроза безопасности, миру и стабильности. Диссертант отмечает, что «сущность политизации религии проявляется в зависимости от субъекта и варьируется от созидательно-конструктивной вплоть до деструктивной, направленной на свержение легитимных правительств». Важен вывод автора о том, что «важной функцией религии является регулятивная функция, которая призвана выработать и закрепить моральные ценности и нормы права в обществе, а также выработать ценности, способствующие социализации людей...». (С.28,40)

Во втором параграфе «Проблема политизации ислама и его особенности» диссертант Джонмахматов Ф.Ф. дает анализ политических систем, где исламский фактор играет главенствующую роль в общественной жизни. Автор подчеркивает, что использование ислама для достижения политических целей непосредственно связано с ростом радикализма и фундаментализма. Диссертант в своей работе выделяет две формы политизации и использования религии в интересах политических сил в современных политических реалиях: прогрессивная политизация и реакционная политизация исламского фактора. Джонмахматов Ф.Ф. приводит пример симбиоза ислама и развитого общества, где религия служит во благо политического развития (Малайзия, Сингапур, Объединенные арабские Эмираты, Оман, Бахрейн, Кувейт и ряд других стран персидского залива). Диссертант приходит к выводу о том, что целью реакционной формы политизации религии является возвращение к истокам ислама, ведение политической деятельности по образу и подобию раннесредневекового Халифата (программы деятельности таких религиозных организаций и движений как «Салафия», «Хизб-ут-Тахрир», «Джамаат-ут-Таблиг», ТЭО ПИВТ и др.). Важен научный анализ Джонмахмадова Ф.Ф. об этапах и причинах становления исламского фундаментализма. Исходя из своего исторического анализа, диссертант заключает, что упадок действующих легитимных политических режимов, вследствие политических и экономических кризисов способствует активизации фундаменталистов. (С.53) Он выводит следующую закономерность: чем выше уровень радикализации населения стран, с преобладающим числом мусульман, тем выше риск проявления в этой стране террористических и экстремистских организаций. (С.57-58) Диссертант приходит к выводу о том, что в Республике Таджикистан основной импульс к радикализации населения исходил от представителей ТЭО ПИВ, которые в течении более 40 лет вели агитационно-пропагандистскую работу по популяризации фундаментального мировоззрения среди

общества. Только за 2015 год на территории Таджикистана были задержаны 75 членов ТЭО ПИВ, причастных к деятельности таких террористических и экстремистских организаций, как «Исламское государство», «Ансоруллох», «Исламское движение Узбекистана», «Исламская партия Афганистана», «Хизб-ут-Тахрир», «Джамоатитаблиг», «Группа – 24» и др. Важным результатом работы является выделенная автором классификация форм политизации ислама в зависимости от степени внедрения религиозных доктрин в политическую систему. Диссертант считает, что государства, в которых не предпринимаются попытки политизирования религиозных институтов, все реже сталкиваются с угрозой радикальных организаций и движений.

В первом параграфе «Исторический аспект интеграции религии в политику и ее воздействие на процесс формирования национального государства» второй главы «Последствия политизации религии в контексте обеспечения безопасности государства» диссертант Джонмахматов Ф.Ф. дает анализ политизации религии в истории таджикского народа, рассматривает проблему воздействия политического ислама на формирование национального государства. Диссертант в ходе исследования приходит к выводу о том, что существует связь между политизацией религии и радикализацией общества в таджикском обществе. Джонмахматов Ф.Ф. рассматривая историю ислама, констатирует, что он являлся способом консолидации общества, его контроля и мобилизации. Автор подчеркивает, что ислам политизировался исключительно с целью получения и удержания власти. Анализ диссертанта показал, что «политизация ислама в разрезе истории происходила в условиях жёсткого противостояния со сторонниками традиционализма, что привело к формированию ханафистского мазхаба – наиболее умеренной исламской школы». Важен вывод диссертанта о том, что светское начало, устои, правила и обычаи наблюдались и в политической жизни средневековой «мусульманской уммы». Он подчеркивает, что очень важно учитывать исторический опыт таджикского народа при изучении роли и места интеграции религии в политику и её воздействие на процесс формирования национального государства. (С.69)

Во втором параграфе «Радикализация населения как следствие интеграции религии в политику государства» второй главы Джонмахматов Ф.Ф. дает анализ политического ислама и путей реализации интеграции религии в политику государства. Он подчеркивает, что усиление влияния религии на национальную безопасность вытекает из её влияния на общественное сознание. Диссертант приходит к выводу о том, что основным субъектом политизации ислама в Таджикистане является ТЭО ПИВ, о чем свидетельствуют, по мнению автора диссертации, фактические материалы, позволяющие доказать наличие фундаменталистского и радикального составляющих в ТЭО ПИВ. Важен наглядный анализ диссертанта, сведенный в таблицу, о причинно-следственной взаимосвязи радикализации общества с её негативным последствием и угрозой национальной безопасности. (С. 107-108). Джонмахматов Ф.Ф. считает, что политизированный ислам в Таджикистане создаёт угрозу безопасности страны в форме террористических и экстремистских организаций. Он, в качестве доказательства этого вывода, приводит факты, что треть граждан РТ, присоединившихся к террористической организации «Исламское государство» являются членами ТЭО ПИВ, либо поддерживают данную организацию, а террористическая организация «Джамоат ансорулло» полностью сформирована из последователей ТЭО ПИВ и является боевым крылом Партии исламского возрождения. Диссертант, рассматривая проблему политизации религиозных институтов, приходит к выводу о том, что данный процесс повышает уровень радикализации общества, который, в свою очередь, негативно

влияет на светское образование, взгляды и ценности населения. Джонмахматов Ф.Ф. подчеркивает, что данный фактор препятствует светскому обучению, развитию науки и техники, что негативно воздействует на темпы развития государства в целом.

В первом параграфе «Партия исламского возрождения Таджикистана как субъект интеграции религии в политическую жизнь государства» третьей главы «Террористическо-экстремистская организация Партия исламского возрождения как субъект политизации религии в Республике Таджикистан и ее деструктивное влияние на безопасность» диссертант анализирует историю формирования, цели, задачи деятельности Партии исламского возрождения, рассматривает процесс исламизации политики с середины 60-х годов в мусульманском мире. Диссертант, рассматривая целенаправленное внедрение Партии исламского возрождения в политическую жизнь Республики Таджикистан, подчеркивает, что интеграция политики в религию имела целью стирание национальной идентичности таджиков и объединение населения страны под знамёнами ислама. Джонмахматов Ф.Ф. подчеркивает, что первичная структура ПИВ, действующая на территории Таджикистана превратилась в слаженный механизм, способный воздействовать на внутрисоциальные процессы. Автор, рассматривая деятельность ТЭО ПИВ, которая официально провозглашает светский и демократический пути развития Таджикистана, приходит к выводу о том, что данная организация в действительности имеет целью создание исламского государства. Анализ диссертанта показал, что целью руководства ТЭО ПИВ является достижение политической власти.

Во втором параграфе «Террористическая деятельность ТЭО ПИВТ как источник угрозы национальной безопасности Республики Таджикистан» третьей главы Джонмахматов Ф.Ф. дает анализ политической деятельности ТЭО ПИВ с привлечением многочисленных источников. Он акцентирует внимание в своем исследовании на роли ТЭО ПИВ в формировании радикального мышления у уязвимых слоёв населения, в создании теологических школ, распространении радикальной литературы, консолидации джихадистского подполья. Диссертант отмечает в работе на связь ТЭО ПИВ с иностранными спецслужбами, факты финансирования, координации их деятельности. Он рассматривает взаимодействие ТЭО ПИВ с международными террористическими организациями, такими как «Исламское государство», «Джамоат ансорулло», «Братья мусульмане» и др. Джонмахматов Ф.Ф. приходит к выводу о том, что агитационно-пропагандистская деятельность ТЭО ПИВ, завуалированная под активность оппозиционных движений политического толка, является лишь прикрытием для получения одобрения и поддержки международных и неправительственных организаций, а также некоторых иностранных государств. Анализируя террористическую деятельность ТЭО ПИВ, диссертант отмечает, что деструктивные акции организация осуществляет выборочно, по наиболее уязвимым для национальной безопасности субъектам, таким как интеллигенция, официальное духовенство, органы власти и местного самоуправления, система правоохранительных органов. Анализируя деятельность ТЭО ПИВ на современном этапе, исследователь приходит к выводу о том, что организация намерена усилить влияние своего боевого крыла – международной террористической организации «Джамоат ансорулло» на линии таджикско-афганской границы, что усилит риск организации террористической деятельности на приграничных районах, а также проведения отдельных провокационных акций.

В заключительной части диссертационной работы диссертант подводит итоги

проведенного анализа, обобщает свои выводы по проделанной работе. Джонмахматов Ф.Ф. в заключении исследования приходит к выводу о том, что «в ходе интеграции религиозных норм в политическую и бытовую жизнь государства и общества, усиливается влияние духовенства. Он подчеркивает, что одна социальная группа превращается в политическую элиту, а его воля становится обязательной к исполнению. Диссертант заключает, что политизация религии будет противоречить основам конституционного строя республики и ограничивать базовые права и свободы граждан, что недопустимо в суверенном демократическом обществе. Джонмахматов Ф.Ф. приходит к выводу о том, что повышение религиозности населения катализируют процессы, связанные с радикализацией общества, появлению социальных групп с преимущественно фундаментальными взглядами». (С.162)

Диссертационная работа Джонмахматова Ф.Ф. дает представление об авторе исследования, как о подготовленном специалисте, способном решать научно-исследовательские задачи по специальности. Диссертант в своей работе осуществил комплексный подход к разработке малоисследованной проблемы. Джонмахматов Ф.Ф. впервые в таджикской исследовательской практике сделал попытку разработать сложную научную проблему и создать цельное научное исследование, посвященное теоретическим и практическим аспектам исследования политического ислама. Диссертант в логической последовательности, умело используя источники дает анализ политического ислама, акцентируя внимание на исследовании роли ТЭО ПИВ в подготовке основ для создания исламского государства. Диссертант, владея методами политологической науки, сравнительно-историческим методом проанализировал значительное количество научных исследований. Использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных конкретных результатов.

Диссертационная работа Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича по теме: «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партия исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан», важна тем, что им проделана значительная работа по обобщению многочисленных источников по исследуемой проблеме. Впервые в таджикской исследовательской практике диссертантом сделана попытка разработки сложной научной проблемы и создания цельного научного исследования по проблемам политического ислама, акцентируя внимание на деструктивной роли ТЭО ПИВ в жизни таджикского общества. Он дал анализ сложных проблем религиозного фактора в жизни светского государства, показывая умение самостоятельно анализировать ключевые научные вопросы. Диссертационное исследование имеет важное практическое значение в работе научно-исследовательских учреждений и вузов, а прогнозы диссертанта могут быть приняты во внимание в практической деятельности.

Вместе с тем в диссертации, имеются упущения, которые необходимо учесть при доработке исследования:

1.В диссертационном исследовании, учитывая новизну и важность проделанной в целом работы диссертанта, возможно, при рассмотрении поставленной проблемы необходимо было бы в первой главе обратить внимание на правовые аспекты противодействия нетрадиционным угрозам, в том числе религиозному экстремизму, принимая во внимание документы, принятые в данном контексте на страновом, региональном и глобальном уровнях.

2.В диссертационном исследовании, диссертант подчеркивает, что «смешивание религиозных идей с политикой правящей элиты наносят прямой ущерб национальным

ценностям населения страны». Возможно, было бы целесообразно здесь дать анализ нарушения баланса между светским началом и религиозным фактором в светском государстве и выработать диссертанту определенные рекомендации для светского Таджикистана с преимущественно мусульманским населением.

3. В тексте диссертационной работы, на странице 16, отмечается фраза «Многонациональное», имея ввиду диссертантом проживание в Бухарском эмирате многих народов. Здесь правомерно было бы применить понятие «многоэтничное», «полиэтничное», учитывая, что в эмирате сосуществовали множество этносов, но нация не была сформирована.

4. На наш взгляд, диссертанту необходимо было бы обратить внимание в заключении своего исследования на выработку рекомендаций по поставленным научным проблемам, учитывая важность для стабильного развития светского национального государства противодействие религиозному экстремизму и в данном контексте имеет огромное значение предлагаемые меры в борьбе с нетрадиционными угрозами.

5. Имеются в работе недоработки в оформлении научного аппарата, стилистические погрешности и грамматические ошибки.

В целом диссертантом Джонмахмадовым Фурузоном Фархудиновичем разработана важная для науки актуальная проблема и вышеуказанные недочеты никак не умаляют достоинства проделанной огромной научной работы. Определенные недоработки, можно легко устранить при последующей подготовке монографии по данной проблеме к открытой печати. Диссертационная работа Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича по теме «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партия исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к работам подобного рода, а диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.02–Политические институты, процессы и технологии

Официальный оппонент диссертанта:

Доктор исторических наук, профессор

кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики

Российско-Таджикского (Славянского) университета –



Адрес: 734025, г. Душанбе, улица Мирзо Турсунзаде, 30

Российско-Таджикский (Славянский) университет.

Электронный адрес: [guzel-maitdinova@mail.ru](mailto:guzel-maitdinova@mail.ru)

Телефон 991-37)- 2274967.

07.08.2024 г.